

前言：

- 120 篇一天路客的心聲：對謊言的厭倦。在絕望中，激發起一個向上的覺醒。發現住處出了問題，心中產生一個呼求，渴慕回到應許地。
- 121 篇一不僅渴慕也開始起來行動，踏上歸向神的旅程。然而，沿途遇到許多的艱難危險。但是天路客看見，保護他的是這位創造天地的主，他或出或入，都有神保護他。

### 詩篇一百二十二篇「敬拜」

另譯》

「人對我說：“讓我們前往神的殿”我的心就雀躍。  
 耶路撒冷啊！我們如今來到耶路撒冷的城牆內！  
 耶路撒冷，是建造整齊的一座城市，專為敬拜而建立的城市！  
 羣支派都上這座城去，神的眾支派都上去敬拜，  
 稱謝神的名—這就是作為以色列的意義。  
 有公義審判的寶座，設立在那裏，就是有名的大衛寶座。  
 你們要為耶路撒冷祈求平安！  
 願所有熱愛耶路撒冷的人都得興旺！  
 城中的居民啊，要和睦相處！  
 城外的敵對分子啊，請保持距離！  
 為我的家人和朋友的緣故，我要再說一次：請和睦相處！  
 為了我們神殿的緣故，  
 上帝，我會為你盡上我最大的努力。」

整首詩的結構：

V1-2 本詩的引言

V3-5 對耶路撒冷的描述。

V6-9 為耶路撒冷向神的祈求。

#### (壹) 同伴互相鼓勵的重要(VS. 1)

詩 122:1 人對我說：我們往耶和華的殿去，我就歡喜。

##### A 關於神的殿—對神的敬拜

- 為什麼需要敬拜？
- 1. 在敬拜中—重新調整我們生活的優先次序  
 詩 122:4 當代聖經「主的眾民都遵照律法前來敬拜感謝主」。  
 神永遠必須是第一位。  
 定意捨下自己的“己”生命，完全降服在聖靈的引導之下。

## 2. 在敬拜中—建立與主更親密的關係。

敬拜是對「讚美神」這個命令的順服。

「按以色列的常例，稱讚耶和華的名」—「讚美」是一個命令。

奧古斯丁：「一個基督徒應該全人就是一句哈利路亞」

但你是聖潔的、是用以色列的讚美為寶座的。（詩 22:3）

## 3. 在敬拜中—得以專注在神的旨意上

「有公義審判的寶座…就是大衛家的寶座」

「審判」—「神決斷性的話語，能矯枉為正，使曲變直」

「審判的寶座」—「神話語宣判的地方」

## B 「同伴」互相鼓勵的重要。

## (貳) 行動的重要(vs. 2)

詩 122:2 耶路撒冷啊，我們的腳站在你的門內。

「我們的腳踏在你的門內」表行動的重要。唯有真正踏進神的殿，才真正有份於神。

## (參) 被建造的重要(vs. 3)

詩 122:3 耶路撒冷被建造，如同連絡整齊的一座城。

「撒冷」即「耶路撒冷」，亦即「平安」之意。

彼前 2:5「你們來到主面前、也就像活石、被建造成為靈宮、作聖潔的祭司、藉・耶穌基督奉獻 神所悅納的靈祭」

教會如何能夠成為神的見證？

1. 必須看重聖靈所賜合而為一的心。
2. 必須接受十字架在我們身上的工作。

弗 4: 15-16「凡事長進，連於元首基督，全身都靠祂聯絡的合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」

## (肆) 同被建造所帶來蒙福的光景

1. 帶進讚美(vs. 4)詩 122:4 犹支派，就是耶和華的支派，上那裏去，按以色列的常例稱讚耶和華的名

- 「以色列的常例」或譯「以色列的證據」就是以色列的見證。
- 何謂「以色列的見證」？
- 「按以色列的常例」，表示以色列人過節不單為習慣，也為規定（見出 23:17；34:23；申 16:16）。

## 2. 帶進基督的王權(vss. 5)

詩 122:5 因為在那裏設立審判的寶座，就是大衛家的寶座。

耶路撒冷的兩座山丘：

- 1) 摩利亞山—神的殿。
- 2) 錫安山—大衛的城邑(王宮)。

## 3. 帶進平安(vss. 6-8)

詩 122:6 你們要為耶路撒冷求平安！耶路撒冷啊，愛你的人必然興旺！

詩 122:7 願你城中平安！願你宮內興旺！

詩 122:8 因我弟兄和同伴的緣故，我要說：願平安在你中間！

## 4. 帶進興旺(vss. 6-7)

詩 122:6 你們要為耶路撒冷求平安！耶路撒冷啊，愛你的人必然興旺！

詩 122:7 願你城中平安！願你宮內興旺！

詩 122:9 因耶和華—我們神殿的緣故，我要為你求福！

## 詩篇一百二十三篇「服事」

另譯》

我向你舉目，住在天上的神啊，向你舉目尋求幫助。  
 像作僕人的，密切留心主人的命令，像作使女的，專心服事他的主母，  
 我們仰望並等候，我們屏息等候你憐憫的話語。  
 憐憫，上帝啊，憐憫！  
 我們被藐視已到極處，被那些有錢人傲慢地譏諷，  
 而且遭驕傲人粗野地落井下石。

詩 123:1 坐在天上的主啊，我向你舉目。

天路客，上一篇用「他」表對神客觀的說法  
 這裏用「你」表主觀的說法，表示對這位神的認識。

詩 123:2 看哪，僕人的眼睛怎樣望主人的手，使女的眼睛怎樣望主母的手，我們的眼睛也照樣望耶和華—我們的神，直到他憐憫我們。

- 「我說那承受產業的，雖然是全業的主人，但為孩童的時候，卻與奴僕毫無分別」（加四 1）
- 「主人的手」，「神的手」一是指「一個廣闊的圖畫，反映的是整個人的盼望和旨意」。

聖經裏關於「神的手」：

- 「」的手—所有的需要，主人都豐豐富富地供應。
- 「」的手—「你的右手扶持我」（詩 63:8）。
- 「」的手—「就是在那裏，你的手必引導我」（詩 139:10）
- 「」的手—「主所愛的，祂必管教」（希 12:6）

詩 123:3 耶和華啊，求你憐憫我們，憐憫我們！因為我們被藐視，已到極處。

「已到極處」—到了一個飽和的狀態。

- 恩典—原本不配得的，卻是白白得來。
- 憐憫—沒有得著所當得的刑罰。

詩 123:4 我們被那些安逸人的譏諷和驕傲人的藐視，已到極處。

「安逸的人」原文指「無動于衷」「不理不管」「事不關己的心態」  
 「到了極處」意「到達飽和」「浸透」「吃得飽飽的」

### 詩篇一百二十四篇「幫助」

另譯》

若不是上帝站在我們身邊，  
 一以色列啊，現在一齊同聲讚美！—  
 若不是上帝站在我們身邊，  
 當每個人都起來反對我們，向我們發出烈怒的時候，  
 我們就被活活的吞了，  
 那時狂暴的洪水漫過我們，急流將我們淹沒；  
 我們必然早就喪命在狂濤怒海之中。  
 啊！上帝是應當稱頌的！他沒有不顧我們，離開我們。  
 他沒有拋棄我們使我們無力防備，  
 無助的像一隻兔子落在張牙舞爪的野狗群中。  
 我們飛離他們的尖牙咧嘴，逃離他們的陷阱，自由地像隻雀鳥。  
 他們的網羅破裂，我們自由地像雀鳥飛翔。  
 上帝堅固的名是我們的幫助，就是那位創造天地的上帝。

詩 124:1 以色列人要說：若不是耶和華幫助我們，

詩 124:2 若不是耶和華幫助我們，當人起來攻擊我們、

詩 124:3 向我們發怒的時候，就把我們活活地吞了。

兩個比喻說明神的幫助：

1) 遭活吞的危險

耶 51:34 以色列人說、巴比倫王尼布甲尼撒吞滅我、壓碎我、使我成為空虛的器皿。他像大魚、將我吞下、用我的美物充滿他的肚腹、又將我趕出去。

2) 洪水淹沒的危險

水的災禍，目的是“淹沒”

以賽亞書 59:19 原文「當洪水泛濫時，神的靈要舉一面大旗，來抵擋這洪水」。

逃脫在於耶和華的幫助一秘訣：

1. 向上看
2. 看見主在寶座上掌權：是祂使“網羅破裂”
3. 相信主愛的保守—祂沒有把我們當野食交給他們吞吃

天路客所受的苦？

1. 從人而來的苦（受安逸人的譏諷）—
2. 從各方面同時來的壓力的苦—
3. 心破碎的苦—
4. 被引入陷阱中的苦—

詩 124:4 那時，波濤必漫過我們，河水必淹沒我們，

詩 124:5 狂傲的水必淹沒我們。

詩 124:6 耶和華是應當稱頌的！他沒有把我們當野食交給他們吞吃〔原文是牙齒〕。

詩 124:7 我們好像雀鳥，從捕鳥人的網羅裏逃脫；網羅破裂，我們逃脫了。

詩 124:8 我們得幫助，是在乎倚靠造天地之耶和華的名。

信心不是在安逸中發展，乃是從最困難的處境中成長。